



□文/图 本报记者 安娜

假期报名“夕阳红”旅行团、一日三餐靠社区的为老服务餐厅解决、闲暇时与“60后”同桌一起上兴趣班……如今，“蹭老式消费”在年轻消费群体中逐渐流行开来。价廉物美的为老服务，不仅质量过关，服务也很在线。那么，年轻群体的加入，是否会对老年人的消费环境造成影响呢？连日来，记者通过走访调查发现，面对“蹭老式消费”的年轻群体，被“蹭”的老年群体非但没有反感，反倒格外欢迎。“蹭老式消费”增进了年轻人和老年人彼此的了解，为代际融合提供了新的可能。

年轻人爱上“蹭老式消费”

老年群体：欢迎！欢迎！

“蹭老式消费”是意料之外也在情理之中

6月11日中午，90后姑娘赵思雨(化名)走进了位于新城区比塞塔商业街附近的一家为老服务餐厅。虽然此时该为老服务餐厅内多数顾客都是中老年群体，但赵思雨却没有任何尴尬感。点餐、付款、打餐，之后还特意坐在了一位正带着小孙子吃饭的祖孙俩跟前，一边吃饭一边与祖孙俩热聊起来。原来，赵思雨与这祖孙俩一样，都是这家为老服务餐厅的常客。

“点了两荤两素和一份主食，共花费15元。环境干净整洁，体验感很不错。饭菜种类多、很丰盛，还低油、低脂，很健康。”赵思雨告诉记者，她在附近的一家教育机构工作，由于单位没有食堂，午餐全靠在外面“凑合”一顿。此前，赵思雨以为社区为老服务餐厅是老年人的专

属，直到几个月前得知为老服务餐厅也面向社会开放，这才前往品尝。吃过一次后，她就成了这里的常客。

随后，记者走访市四区的多家为老服务餐厅了解到，为老服务餐厅最初定位是为老服务，由街道或社区统筹管理，开在居民“家门口”，公共服务属性明显。“在解决老年群体就餐需求的同时也面向社会开放，可以为更多的周边人群做好就餐服务。65岁以上老年群体就餐可享受价格优惠，非老年群体虽然无法享受价格优惠，但相比普通食堂也有一定的价格优势，因此，供需两旺，运转良好。”大台什社区为老服务餐厅工作人员告诉记者，近年来，前往为老服务餐厅的年轻人越来越多。

“蹭老式消费”在年轻群体中备受欢迎

除了为老服务餐厅之外，闯入老年消费场景的年轻消费者还真不少，越来越多的年轻人开始“蹭老式消费”体验。

今年25岁的小静告诉记者，一个偶然的的机会，她从社交媒体上了解到我市一家老年文化俱乐部的招生广告信息，其课程远低于市场培训机构的课程价格，这让她很心动。于是，小静报名了瑜伽课。“班里，年轻人占了三分之一，而且老年人的热情让我有了完全不一样的认知体验，看到满头银发的阿姨们非常认真地练习，感觉很受鼓舞。”小静称，每节课算下来不过30多元，比起瑜伽培训机构来说，价格便宜了一半以上。而对于小静这样的年轻学员加入，老年学员们非但没有丝毫介意，反而是格

外欢迎。62岁的学员王丽珍告诉记者：“年轻学员的加入，让我们的队伍多了一份朝气。另外，年轻人接受能力强，学东西快，我们出现忘动作的情况时，她们还会热心提醒。”

记者在采访中了解到，去年冬天，该俱乐部的几位学员一起报名参加了“夕阳红”旅行团，由于当时正值旅游淡季，旅行团没报满，还“破例”接收了小静和另外一名年轻人的加入。作为成员之一的小静谈及这次旅行感受颇深：“进团后，旅行团里的叔叔阿姨们都非常热情，很喜欢主动聊天，打听我的个人情况，如工作、感情状况等，她们每到一处景点还让我帮他们拍照。”

小静告诉记者，对于不想自己花时间做攻略，同时又追求低价的



社区老年大学里，“青老”两代人一起学习。

年轻人来说，加入“夕阳红”旅行团的确是个不错的选择。而对于老年游客来讲，有活力、有创意的年

轻人的加入，也为“慢节拍”的老年游注入了新活力，是“青老”两代的“双向奔赴”。

“蹭老式消费”为“银发经济”注入新的活力

面对年轻人涌入老年消费市场的现状，记者在连日来的采访中发现，绝大多数老年人认为，社会为老年人提供了便利的服务，才给了年轻人可“蹭”的空间。“蹭老式消费”流行，反映出适老化产品和服务的丰富，只要不挤占老年人的消费资源，就能够欣然接受、热烈欢迎。那么，年轻人的涌入是否会挤占老年人的消费资源？

对此，我市一家养老综合服务中心的工作人员在接受采访时表达了自己的看法：“不会挤占资源，反而会为银发经济注入新的活力。‘青老’两代人在一起交流、学习、互动的过程中，年轻人舒缓了精神压力，老年人也收获了陪伴和关怀，为对方提供的情绪价值让两个群体更加和谐。”

据介绍，以该养老服务中心为例，虽然也会接收有托管或者就餐需求的非老年群体，但也仅限于有

空余床位、餐位的前提下，并且在收费标准、服务等方面也会有所区别。

记者在采访中还了解到，对于我市绝大多数公办性质的老年大学来讲，接受年轻学员的先决条件也同样是有空余学位。以公主府社区老年大学为例，剪纸、瑜伽等几个老年学员没有报满的课程，年轻人也可以报名参加。一旦学位紧张，还是要优先满足老年人的学习需求。

随后，记者也拨打了几个旅游平台的咨询电话得知，如果是陪同家人或近期成团名额有空缺，年轻人也可以报名老年团。然而，对于旅游旺季时，优先老年人报名且享受优惠政策。

我市另一家养老综合服务中心的工作人员表示：“根据目前情况来看，‘蹭老式消费’增进了年轻人和老年人彼此的了解，为代际融合提供了新的可能。”